6. SINIF BECERI TEMELLI SORULAR

e Pankreas ve karacigerin lrettigi sivilar farkli kanallar ile ince
bagirsagin ilk béliimiine dékdilir.

e Karaciger karin boslugunun sag tarafinda bulunur.

e ince bagirsakta gerceklesen sindirim ve emilim olaylarindan
sonra sindirilmeyen besin atiklari kasilma hareketleri ile kalin
bagirsaga iletilir.

Sindirim sistemine ait agagidaki semalardan hangisi organlarin
yeri ve birbirlerine baglantilari bakimindan dogru gizilmistir?

2. Enzimler, bir kimyasal tepkimenin baslama enerjisini diisiirerek
tepkimeyi hizlandiran maddelerdir.

Tepkime icin gerekli enerji

A

| tepkimesi

K tepkimesi

» Tepkimenin llerlemesi

Yukaridaki grafik ayni miktar ve gesitteki besinin sindirimine ait K ve
L tepkimelerini gbstermektedir.
Buna gore,

I.  Ktepkimesinde enzim islev gdrmus olabilir.

Il. Ltepkimesiyle besin daha hizli pargalanir.

lll. Ktepkimesi kalin bagirsakta gercgeklesebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz . B) I ve Il.

C) lve lll. D) I, Ilvelll.

3. Havlu kumasi ve keten kumasin ylzeyindeki ilmeklerin uzunlugu
asagidaki gibidir.

QL s

Havlu kumasi Keten kumas

Bu iki kumastan 20x20 cm boyutunda 6rnekler alinarak igerisinde
1’er litre su bulunan dereceli kaplara sekildeki gibi batiriliyor.

Haylu kumast Keten kumas,
1. kap. 2. kap

Kumaslar kaplardan gikarildiktan sonra kaplarda kalan su miktarlari
su sekildedir:

2_kap

1. kap

Bu deneyin sonucu verilenlerden hangisi ile benzerlik gésterir?

A) ince bagirsaktaki villuslarin yiizey alanini artirarak geri emilimi
kolaylastirmasi

B) Karacigerin safra salgisi Ureterek sindirime yardimci olmasi

C) Midenin proteinlerin kimyasal sindirimini saglamasi

D) Besinlerin dislerimiz ile pargalanmasi

4. Asagidaki diizenekte giinliik hayatta kullanilan malzemeler ile
insan sindirim sistemi modellenmistir.

—» Pet sise Ince gorap

Sizgeg

Bicakl gark

oA

Plastik torba 4~

Bu diizenek ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) ince corap ve siizgec ile modellenen organlarda emilim olay!
gerceklesir.

B) Plastik torba ile modellenen organda proteinlerin kimyasal
sindirimi baslar.

C) ince coraptan beze gecen madde sindirim sonucu olusan atik
maddelerdir.

D) Bigakli gark bulunan pet sise ile modellenen organda fiziksel ve
kimyasal sindirim gorlir.



5. Yandaki dort bolime ayriimis kabin
icerisinde bazi besin igerikleri
bulunmaktadir. Bu besinlerin Gizerine
sindirim sisteminde yer alan sivilar
damlatilmis ve kimyasal sindirimin
gerceklesip gerceklesmedigi
go6zlenmistir. Sonuca iliskin veriler
tabloda verilmistir.

Sroriar Besinler 1 2 3 a
Tuakdrak sivisi + —_ + —
Mide Szsuyu — — — +
Pankreas ézsuyu + + + +

+: Kimyasal sindirim var.
—: Kimyasal sindirim yok.
Buna gore kaplardaki besin igerikleri agagidakilerden hangisi
olabilir?
Karbonhidrat

o X

6. Besinler, sindirim organlarimizdaki kas hareketleri ile itilerek
diger organlara iletilir. Agizda baslatilan ¢iGneme hareketi
bir kasilma dalgasi olusturur ve bu dalga tiim sindirim kanali
boyunca yayilir.
Yergekimi kuvveti besinlerin asagi dogru tasinmasinda yeterli
olabilecekken verilen,
I.  Uzanirken besinlerin sindirim kanalinda ilerleyebilmesi
Il. Bagirsaklarin bazi bélgelerinde besinlerin yukari yonli
tasinabilmesi
I1l. Buyuk bir besin parcasiyla yemek borusunun tikanmasinin
engellenebilmesi
ifadelerinden hangileri kas hareketlerine duyulan ihtiyaca gerekge
olarak gosterilebilir?
A) Yalniz I. B) lvell.

D)

$

C) lve lll. D) I, Il ve lll.

7. Uzun kemikler: Boyu eninden uzun olan kemiklerdir.

Kisa kemikler: Eni boyuna neredeyse esit olan kemiklerdir.

Yassi kemikler: Belirli bir boy uzunlugu olmamasina karsin enleri
kalinliklarindan fazla olan kemiklerdir.

Arkeologlar yaptiklari kazi calismalarinda bir canli fosiline ulasmistir.
Bu fosilin kemik 6zelliklerine bakarak hangi canl tiriine ait
oldugunu belirlemek amaciyla fosilin farkh bolgelerinden aldiklari
cesitli kemiklere numaralar vermislerdir.

Kemiklerin en, boy ve kalinliklarini 6lgcerek asagidaki gibi tabloya
kaydetmislerdir.

Kemik Uzunluklari Tablosu:

Kemik No Boy (cm) En (cm) Kalinlik (cm)
1 2,2 2.2 3,2
2 16,1 2.4 3.5
3 4,6 1.1 1,8
4 12,3 1.6 2,5
5 2,6 4,2 1,4
=] 13,2 1.7 2.4
7 3.7 3.8 4,1

Verilen tanimlar ve kemik uzunluklari dikkate alindiginda,
I. incelenen kemiklerden sayisi en fazla olan kemik tiirli uzun
kemiktir.
Il. 1 numaral kemik kisa kemiklere 6rnek verilebilir.
1. 5 numaral kemigin esneme 6zelligi 3 numaral kemikten daha

fazladir.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) Ivell. C) e lll. D) I, Il ve lIL.

8. Kaslar 6zelliklerine ve viicutta bulunduklari yerlere gére cizgili
kas, diiz kas ve kalp kasi olmak lizere liggesitti

Numaralanmig kaslarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) 1 numaral kas yavas kasilir.

B) 3 numarali kas istemsiz olarak galisir.

C) 2 numarali kas hizli kasilir, gabukyorulur.
D) 2 numarali kas iskeletin hareketinisaglar.

Sicak su :=>

Soguk su

Evlerin isitilmasinda kullanilan sistemde numaralanmig boliimler
ile dolagim sistemine ait yapilar asagidakilerin hangisinde dogru
bir sekilde eslestirilmistir?

1 2 3 4
A) Kalp Toplardamar Vicut dokulart  Atardamar
B) Toplardamar Atardamar Vicut dokulari  Kalp
C) Kalp Atardamar Toplardamar Vicut dokulari
D) Atardamar Vicut dokular  Kalp Toplardamar

10. Vicudumuzdaki tiim kan damarlari ug uca baglansaydi
161.000 km uzunluga ulasabilirdi. Bu uzunluk ekvator ¢evresinin
yaklasik 4 katidir.

Asagidakilerden hangisi verilen bilgiyi destekler niteliktedir?

A) Dolasim sisteminin kalp, damarlar ve kandan olusmasi

B) Atardamarlarin oksijence zengin kani kalpten viicuda tagsimasi
C) Kilcal damarlarin atardamarlar ile toplardamarlar arasinda yer
almasi

Vicudumuzdaki her bir hiicreye damarlar araciligiyla besin ve
oksijen tasinmasi

D)



11.

Kan kalbe
getiren damarlar

Kan kalpten
goturen damarlar

Kan akis hizinin en fazla oldugu damarlardir.

Kan akis hizi kilcal damarlardan daha dustktr.
Atardamarlafdan daha genistirler.

Hicrelerdeki karbondioksiti ve zararli maddeleri
toplardamarlara iletir.

Yukaridaki semada numaralanarak verilen damar gesitleri ile
damarlara ait 6zelliklerin eglestirilmesi hangisinde dogru olarak

oo oo

verilmigtir?
1 2 3
A) a b d
B ¢ a b
C) «c d a
D) d c b

12. Santrifiij, deney tiipi igindeki farkl yogunluklardaki
maddeleri yiiksek dairesel dénme hareketi ile ayristiran bir alettir.
Santrifiijleme sirasinda yogun olan madde tiipiin alt kisminda
toplanir.

Saglikh bir insanin kaninin santrifiijlenmesi sonucu olusan
tabakalar sekildeki gibidir.

—— e
T T
Kan plazmasi
Santrifujleme
Akyuvar ve kan pulcuklan

Alyuvarlar

Bu bilgilere gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Kan plazmasinda biyik oranda su bulunur.

B) Kanin en yogun kismini alyuvarlar olusturur.

C) Kan plazmasi, kanin hacimce en buyutk bolumudur.

D) Alyuvarlarin sayisi diger kan hiicrelerine gére daha fazladir.

13. T.C Saghk Bakanligi tarafindan gelistirilen e-Nabiz, saghk
kuruluslarindan toplanan saglik verilerine vatandaslarin ve saglik
profesyonellerinin internet ve mobil cihazlar lizerinden erisebilecekleri bir
uygulamadir. Uygulamada tibbi 6zge¢misle ilgili birgok verinin yaninda
Tiirk Kizilayr’na ait kan bagisi noktalari, kan badisi ge¢misi ve ne zaman
kan bagisi yapilabilecegine ait bilgilere de ulasilabilir. Ayrica e-Nabiz

1 - (izerinden goniillii kan bagisgisi
B e

oldugunuzda belirlemis oldugunuz il

W e

: o ; ve ilgelerde acil kan ihtiyaci olmasi
1§ | halinde Tiirk Kizilayi sizinle mesaj
R | yoluyla iletisime gegebilmektedir.

- Buna gore asagidakilerden
e hangisi e-Nabiz uygulamasinin

B | . . . .

o p saglayacagi avantajlardan biri

hn = “ olamaz?

A) Kan bagisi islemlerinin ihtiyaca gore ve sistematik yapilmasini
saglar.

B) Bagislanan kanin hasta bireye ulastiriimasiyla toplumsal
dayanismaya katki saglar.

C) Kan bagisi noktalarinin sistem Gzerinden gorintilenebilmesi
bagis strecinin hizlanmasinisaglar.

D) Tibbi 6zgecmisleri de goriintiileyebildiginden hicbir tetkike
gerek kalmadan bireylerin kan bagisi yapabilmesini saglar.

14. Kanin yapisi ve gorevleriyle ilgili hazirlanan bir oyun semasi ve
kurallari asagidaki gibidir.
»  Oyunun amaci,
baslangi¢ noktasindan
baslayarak soru-cevap-yon
kartindaki sorulara verilen
cevaplarla yonleri eslestirip
bitise ulagmaktir.
»  Oyuncunun verdigi
cevaba gore gidecegi yon ok
isaretleriyle gosterilmektedir.
> Her ok isareti bir bélme ilerletecek ve o yondeki ilk noktaya
ulastiracaktir.
» Sorular sirayla cevaplanacaktir.

Baglangig
noktasi

Bitis
noktasi

Gidilecek yon
Cevap Cevap . .
dogru Ise | yanlis Ise Sorular Ogrenci yanitlan

3 | 1. Kag ¢esit kan hlicresi vardir? 1. Ug cesit

— | 2. Hangi kan hiicresi viicut savunmasinda gérevlidir? | 2. Alyuvar
l, -— 3. Kan pulcuklarinin gérevi nedir? 3. Kani pihtilastirma

4. Sindirilmis besinler, hormonlar ve antikorlar kanin | 4 Kan plazmasi
- T hangi kisminda tasinir?

Soru-cevap-yon kartindaki sorulari yukaridaki gibi yanitlayan bir
6grencinin oyundaki yeri neresidir?

A) Baslangig noktasi B) 2 numara

C) 4 numara D) Bitis noktasi

15. 18-65yas arasinda, kiitlesi en az 50 kg olan her saglikli birey
kan badisinda bulunabilir.

Yasi Kiitlesi Kan grubu N
Seda 16 57 BRA(x) | Dondeere
i ait 6zellikler
HI 2 e BRh (+) tabloda
Irem 4 84 BRh () 00
verilmistir.
Gamze 34 49 B Rh (+)

B Rh (+) kan grubundaki Ayse’ye yukaridaki kisilerden hangisi kan
verebilir?
A) Seda B) Ali

C) irem D) Gamze

16. Atmosferdeki oksijen orani yikseklere ¢ikildikga azalir. Bu
sebeple ylksek yerlerde viicuttaki kirmizi kanhiicrelerinin sayisi
artar.

Alyuvar Akyuvar Kan pulcuklari
(1mm?3 kanda) (1mm?3 kanda) (1mm? kanda)
Normal kosullarda | 5 - 6 milyon 5.000 - 10.000 |250.000 - 400.000
K durumu 800.000 8.000 400.000
L durumu 5 milyon 14.000 330.000
M durumu 5,5 milyon 7.000 600.000

K, L ve M ile belirtilen durumlarla ilgili yapilan asagidaki
yorumlardan hangisi yanhstir?

A) K durumunda birey daga tirmaniyor olabilir.
B) L durumunda birey hastalik gegiriyor olabilir.
C) M durumunda birey ani kan kaybi yasiyor olabilir.

D) K durumunda bireyde kanin oksijen tasima kapasitesi distktir.




17. Atmosferdeki oksijen orani yiikseklere ¢ikildikga azalir. Bu
sebeple yiksek yerlerde viicuttaki kirmizi kanhicrelerinin sayisi

artar.
4

Resim 1

Resim 2 Resim 3 Resim 4

Diizenekte pipetler soluk borusu ve bronslari, pet sise gogis
boslugunu, pipetlere bagh balonlar akcigerleri ve pet sisenin alt
tarafina gerilen balon ise diyaframi temsil etmektedir.

Buna gore diizenekle ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhistir?

A) Sol akciger sag akcigerden daha kii¢lik oldugundan akcigeri
temsil eden balonlarin farkli biiytkliklerde segilmesi dogru bir
gosterim olmustur.

B) Resim 3 soluk verme olayini gosterdiginden diyafram kasini
temsil eden balonun kubbe seklinde durmasi gerekirken diiz
bir sekilde baglanmasiyla hata yapilmistir.

C) Resim 4 soluk alma olayini gosterdiginden segilen pet sise
sebebiyle gdglis boslugunun hacmi artmamis ve hata
yapilmistir.

D) Resim 4 soluk alma olayini gésterdiginden diyafram kasini
temsil eden balonun kubbe seklinde asagi inmesi dogru bir
gosterim olmustur.

18. Solunum sistemine ait bazi yapilar numaralanarak verilmistir.

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) |, agiz ve burun boslugunun birlestigi yapidir.

B) I, sesin olusmasini saglayan ses tellerini bulundurur.

C) I, yutaktan gelen havanin soluk borusuna iletilmesini saglar.

D) IV, oksijen ve karbondioksit degisimini saglayan hava
kesecikleridir.

19.

Kandaki tre miktan Kan hucreleri miktarn

|—I_L Damarlar I—H—L Damarlar

Babrek Bobrek Babrek Bobrek
atardamani  toplardaman atardaman  toplardamari

Saglikh bir insanin bébrek atardamari ile bébrek
toplardamarindaki tire ve kan hiicreleri miktarina ait grafikler
yukaridaki gibidir.
Buna gore,

I. Bobrek atardamarindaki tire bobreklerde stzilmustiir.

II. Saglikh bir insanin idrarinda kan hicreleri bulunmaz.

1. idrarin biyik bir bélimiini tuz olusturur.
¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz . B) lvell. C)lvelll. D)1, lvelll.

20. Karaciger, metabolik faaliyetler sonucu olusan zehirli
amonyadi daha az zehirli bir atik olan (ireye gevirir. B6brekler kani
siizerek icindeki atik maddelerden ayirir.

Bazi organlara giren ve ¢ikan damarlardaki kana ait 6zellikler
asagidaki gibidir.

n Karaciger top\ardama

="

Karaciger atardaman u
Amonyak

=

miktar ¢ok

Bdbrek atardamar
e —
Ure miktan ¢ok

Bobrek toplardamar

Verilen bilgi ve gérsellerden hareketle asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Bobrek toplardamarinda tire miktari azdir.

B) Bobrek atardamarinda oksijen miktari azdir.

C) Karaciger toplardamarinda tire miktari ¢coktur.

D) Karaciger atardamarinda zehirli madde orani ¢oktur.
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